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TÁJÉKOZTATÓ
a 2014. április 6-ra kitűzött országgyűlési képviselők választásával kapcsolatban
Tisztelt Választópolgárok!
A 2014. év a választások éve lesz: Elsőként országgyűlési képviselőket választunk, majd május 25. napján az Európai Parlament tagjainak megválasztására kerül sor, végül október hónapban a polgármesterek és a helyi képviselők megbízatásáról döntünk.
 A Magyar Köztársaság Elnöke a 16/2014. (I.20.) KE határozatával az országgyűlési képviselők választását 2014. április 6. napjára tűzte ki.
Az alábbiakban általános tájékoztatást adunk az országgyűlési képviselők választásával kapcsolatos fontosabb tudnivalókról. 

Választási rendszer:
Az országgyűlési képviselőkre vonatkozó anyagi- és eljárásjogi választási szabályok az előző, 2010. évi általános választáshoz képest jelentősen módosultak. A választás egyfordulós lett, érvényességi-, részvételi küszöb nincs, a parlament létszáma 386 főről 199 főre csökken, de változtak a mozgóurna igénylésének-, az átjelentkezésnek a szabályai, valamint a választási kampány rendelkezései sem maradtak érintetlenül. E változások is csak részben fedik le a választásokra vonatkozó jogalkotást.

Magyarországon a választási rendszert és az országgyűlési képviselők létszámát az országgyűlési képviselők választásáról szóló 2011. évi CCIII. törvény (továbbiakban: Vjt.) határozza meg. Eszerint az országgyűlési képviselők száma 199. Ebből 106 képviselőt egyéni választókerületben, 93 képviselőt pedig országos listán választunk. A mandátumelosztás szabályai alapján a magyar választási rendszer vegyes típusú, amely ötvözi a) a többségi (egyéni képviselős) és b) az arányos (listás) választási rendszer elemeit, de a két rendszert az országos listán megszerezhető mandátumok elosztásánál össze is kapcsolja (területi/megyei lista nincs).

A többségi elvű rendszernek megfelelően minden egyéni választókerületben egy országgyűlési képviselő választható, ezért – a megválasztható képviselők számához igazítottan – 106 egyéni választókerületet alakítottak ki. Az itt zajló választás egyfordulós, relatív többségű, vagyis az a jelölt szerzi meg a mandátumot, aki a legtöbb érvényes szavazatot kapta, függetlenül a részvételi aránytól. A törvény tehát nem határozott meg részvételi küszöböt, és a leadott érvényes szavazatok alapján az a jelölt szerez mandátumot, aki legalább egyetlen szavazattal többet kapott, mint a többi jelölt. Az egyéni választókerületekben a jelöltre csak magyarországi lakóhellyel rendelkező választópolgárok szavazhatnak. Az egyéni választókerületben tehát konkrét személyekre adjuk le a voksunkat. Előfordulhat, hogy a legtöbb szavazatot két vagy több jelölt egyenlő szavazatszámmal szerzi meg. Miután nincs második forduló, ebben az esetben időközi választásra kerül sor, melynek időpontját Nemzeti Választási Bizottság határozza meg.
Az arányos elvű rendszert az országos listán megszerezhető mandátumok hivatottak szolgálni. Országos lista – Vjt-ben meghatározott szabályok szerint – pártlistaként vagy nemzetiségi listaként állítható. Pártlistát csak párt, nemzetiségi listát pedig országos nemzetiségi önkormányzat állíthat. Az országos pártlistára azonban már azok az aktív választójoggal rendelkezők is szavazhatnak, akiknek nincs magyarországi lakóhelye (regisztrált határon túli magyarok). Az országos listán kiosztható 93 mandátumnál a listára leadott szavazatok mellett az egyéni választókerületben keletkezett töredékszavazatokat is figyelembe veszik. A két rendszer itt kapcsolódik össze. A többségi elem a kormányozhatóság-, az arányossági elem a reprezentativítás szempontjait biztosítja, de az arányossággal szemben, a kormányozhatóságot biztosítja. Ezt támasztja alá:

· a többségi rendszerben megszerezhető mandátumok magasabb száma (106 vs. 93),

· a győztes egyéni jelölt töredékszavazatainak beszámítása a listás mandátumok kiosztásánál (korábban a győztes megszerezte a mandátumot, a reá leadott szavazatok viszont nem kerültek tovább az országos listára.
· a választási küszöb alkalmazása szintén az arányosság ellen hat, mert kizárja a listás mandátumszerzésből azokat a pártokat, amelyek nem érték el az 5%-os küszöböt.

Összefoglalva: az új vegyes választási rendszer a relatíve legerősebb pártnak kedvez, mert a többi jelöltre leadott szavazatok elaprózódhatnak, és az egyéni mandátum megszerzéséhez viszonylag alacsony 20-30%-os támogatottság is elegendő lehet. Márpedig az egyéni választókerületek relatíve többségének megszerzése/megnyerése a választás végső kimenetelét is meghatározza. A vegyes választási rendszerben a választópolgároknak két szavazata van, melyből egyiket egyéni jelöltre, a másikat pedig valamely jelölőszervezet/párt listájára adhatnak le. 
A választással kapcsolatos eljárási kérdéseket a 2013. évi XXXVI törvény (továbbiakban: Ve.) fogalmazza meg. Néhány – választópolgárokat érintő - fontosabb rendelkezése:

Választási eljárás új alapelve:
A fogyatékossággal élő választópolgárok joggyakorlásának elősegítése. A Ve. értelmében: fogyatékossággal élő választópolgár az a választópolgár, aki érzékszervi – így különösen hallás vagy látásszervi -, továbbá mozgásszervi, valamint értelmi képességeit jelentős mértékben vagy egyáltalán nem birtokolja, illetőleg a kommunikációjában számottevően korlátozott, és ez számára tartós hátrányt jelent a társadalmi életben való aktív részvétel során. E választópolgárok joggyakorlásának elősegítése érdekében a törvény számos rendelkezést tartalmaz, amely különösen a szavazásban való részvételüket könnyíti meg. Ilyen pl: az akadálymentes szavazókör biztosítása.
Mozgóurna igénylés, átjelentkezés:
Az a választópolgár, aki a szavazóköri névjegyzékben szerepel, de nem tud elmenni a szavazóhelyiségbe, hogy ott adja le a szavazatát, mozgóurnát kérhet. A mozgóurna igénylésének okát a törvény korlátozza: csak az a választópolgár kérhet mozgóurát, aki azért nem tud elmenni a szavazóhelyiségbe, mert egészségi állapota vagy fogyatékossága, illetve fogva tartása miatt gátolt a mozgásában. Egyéb indokok (például munkavégzési kötelezettség teljesítése) alapján nincs lehetőség mozgóurna igénylésére. A HVI a mozgóurnát igénylő választópolgárokról az informatikai rendszerben külön jegyzéket (a „mozgóurnát igénylő választópolgárok jegyzéke”) készít. Ebbe a nyilvántartásba – a nevétől eltérően – természetesen nem azokat kell felvenni, akik kérték a mozgóurnát, hanem csak azokat, akik kérelmét a helyi választási iroda (továbbiakban: HVI) pozitívan bírálja el.
A mozgóurna iránti igény benyújtása tekintetében 2 eltérés van az általános szabálytól:

-  meghatalmazott útján is be lehet nyújtani (ebben az esetben a kérelmet a meghatalmazott írja alá, és ahhoz a közokiratba vagy teljes bizonyító erejű okiratba foglalt meghatalmazást is csatolni kell),

- ahhoz a HVI-hez kell benyújtani, amelynek szavazóköri névjegyzékén a választópolgár szerepel. Így ha a választópolgár átjelentkezéssel szavaz, és emiatt másik település kijelölt szavazókörének névjegyzékébe kerül áttételre, akkor azon település helyi választási irodájához nyújthatja be a kérelmet, ahol szavazni fog. Annak, aki a szavazást megelőző második nap 16 órát követően kér mozgóurnát, a kérelmet ahhoz a szavazatszámláló bizottsághoz (továbbiakban: SZSZB) kell eljuttatnia, amelynek névjegyzékén szerepel. Ha a kérelmet elektronikus úton nyújtják be, vagy a kérelmet a szavazást megelőző második nap 16 órát követően, de még a szavazás napja előtt a HVI veszi át, a kérelem SZSZB-hez történő továbbításáról a HVI-nek kell gondoskodni.

Fontos, hogy aki mozgóurnát kért, a szavazókörben "hagyományos módon" nem szavazhat, kizárólag mozgóurnával! 

Átjelentkezéssel az a választópolgár szavazhat, aki a szavazás napján, Magyarország területén, de a magyarországi lakcíme szerinti szavazókörtől eltérő helyen tartózkodik. Tipikus esetben ez azt jelenti, hogy egy másik településen tartózkodó választópolgárnak nem kell hazautaznia a választójoga gyakorlásának érdekében.

Emellett annak lehetőségét is biztosítja az átjelentkezés, hogy egy mozgásában korlátozott választópolgár akkor is szavazhasson, ha nem otthon, hanem például kórházban tartózkodik, amely akár ugyanazon településen, de a lakcímétől eltérő szavazókör területén fekszik. Ebben az esetben a lakcíme szerinti szavazókör SZSZB-jétől nem kérhet mozgóurnát, hiszen azt az SZSZB csak a szavazókör területén belül viheti ki. Ha azonban a választópolgár átjelentkezési kérelmet nyújt be ugyanazon településre, ahol lakik, átkerül a település e célra kijelölt szavazókörének szavazóköri névjegyzékébe, és a kijelölt szavazókör SZSZB-jétől már kérheti, hogy mozgóurnával keresse fel, bárhol is tartózkodik a településen.
Fontos, hogy átjelentkezéskor is a lakóhely szerinti jelöltekre lehet szavazni! 
Mozgóurna igénylés, átjelentkezés forma nyomtatvány elérhető Báta Közös Önkormányzati Hivatal Sárpilisi Kirendeltségén vagy www.sarpilis.hu oldalán.
Választási Kampány:
A választási kampányra vonatkozó szabályok az idei országgyűlési választástól jelentősen átalakultak. Ennek egyik legkézzelfoghatóbb megjelenése a korábbi kampánycsend megszűnése.

A választási kampány a választást megelőző 50. nappal indul (2014. február 15.) és a választás befejezéséig, vagyis április 6. nap 19 óráig tart.

A szavazóhelyiségek bejáratától számított 150 méteres távolságon belül - közterületen - választási kampánytevékenység a szavazás napján nem folytatható. A törvény lehetővé teszi, hogy a kampányidőszakban a jelölő szervezetek és a jelöltek engedély és bejelentés nélkül készítsenek plakátot. Ugyanakkor a médiaszolgáltatásokról és a tömegkommunikációról szóló 2010. évi CLXXXV. törvény szerint a kiadványon impresszumot kell elhelyezni, amely tartalmazza a kiadó nevét és székhelyét, továbbá a kiadásért felelős személy és a szerkesztésért felelős személy nevét. Plakát a kampányidőszakban – az alábbiakban meghatározott kivételekkel – korlátozás nélkül elhelyezhető.

A választási plakát elhelyezésére vonatkozó korlátozások, tilalmak:
- Épület falára, kerítésre plakátot elhelyezni kizárólag a tulajdonos, a bérlő, illetőleg – állami vagy önkormányzati tulajdonban lévő ingatlan esetén – a vagyonkezelői jog gyakorlójának hozzájárulásával lehet.

- Egyes középületeken vagy a közterület meghatározott részén plakát, illetve óriásplakát elhelyezését a helyi önkormányzat, a fővárosban a fővárosi önkormányzat műemlékvédelmi, környezetvédelmi okból rendeletben megtilthatja.

- Állami vagy önkormányzati hatóság elhelyezésére szolgáló épületen vagy azon belül plakátot elhelyezni tilos.

- A választási kampányt szolgáló önálló hirdető-berendezés elhelyezésére, valamint az óriásplakátok vonatkozásában a közterület-használatról szóló jogszabályokat kell alkalmazni.

- A plakátot úgy kell elhelyezni, hogy az ne fedje más jelölt vagy jelölő szervezet plakátját, és károkozás nélkül eltávolítható legyen.

- A plakátot az, aki elhelyezte, vagy akinek érdekében elhelyezték, a szavazást követő 30 napon belül köteles eltávolítani, vagy ennek elmaradása esetén az eltávolítás költségét viselni.
 

További a kampányt érintő törvényi korlátozások, hogy a választás napján választási gyűlés nem tartható, politikai reklám nem tehető közzé, közvélemény-kutatást végző személy a szavazóhelyiség épületébe nem léphet be.

Végül:
Sárpilis település Tolna megye 1 számú országgyűlési egyéni választókerületéhez tartozik. E kerület egyike annak a 106 választókerületnek, amelyre a Vjt. Magyarország területét felosztja, és amelyben a választópolgárok egy-egy országgyűlési képviselőt választhatnak. A választókerület nevének szabványos rövidítése: Tolna 01. OEVK. Székhelye: Szekszárd.
Bátán szavazókör kialakítása az alábbiak szerint alakult:

001. szavazókör: Sárpilis Önkormányzat, 7145 Sárpilis, Béke tér 1.
Sárpilisi Helyi Választási Iroda:
Címe: 7145 Sárpilis, Béke tér 1.
HVI vezetője: Antal Zsolt 

HVI általános helyettese: Mihó Beatrix
